金

活

助



中共吕梁市委机关报 燆 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn 2022年8月

星期-

农历壬寅年八月初三 国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

第 10748 期 今日4版



乡村阅读的点灯人

记高海岩闫丽夫妇和他们创办的"览虫书屋"

□ 本报记者 李刚

室雅何须大,花香不在多。在柳林县 金家庄村,有一个远近闻名的"览虫书屋", 书屋虽小,却窗明几净,别致雅静,书味浓

"览虫书屋"由年轻的高海岩、闫丽夫 妻二人7年前自费创办,书香盈袖,苦乐相 伴,一直坚持到现在。

高海岩、闫丽夫妻二人相信"知识改变 命运",二人办书屋的初衷简单朴实:"就是 想让村里的孩子'有书可读',让书香离村 民近一些。"

"自己掏腰包,把书屋办在了农村孩子 中间,办在了村民中间,这在柳林还是第一 家。"因为这个原因,夫妻二人被十里八乡的 村民亲切地称为"乡村阅读的点灯人"。

拿出买房钱,办起小书屋

"我们认定这是一件有意义的事,也没 多想,就全力以赴去做了。"2015年11月,夫 妻二人将准备买房用的8万余元住房公积 金提取出来,创办起了"览虫书屋"。

租房、选书、购书,网上购买书柜、桌椅 板凳等用品;分门别类整理书籍、制订阅读 制度;自己动手粉刷墙体,设计书屋陈设; 从选址到起名,都费尽心思……在周围人 或佩服、或质疑、或反对的声音中,"览虫书 屋"办了起来。

不足150平方米的4间连通着的房间, 被用心地按功能分为绘本室、借阅室、阅览 室和成人读书室,上万本书籍充斥其中,狭 窄得有些憋屈……那会儿的"览虫书屋", 简陋得有些"寒酸"

但更让人糟心的是"书屋办起来了,却 没人来看书"。书屋成立初期,不仅没有孩 子来书屋看书,而且大部分村民都认为学校 的书都读不好,孩子哪有精力读课外书。闫 丽告诉记者:"那时候村民们认为让孩子来 书屋读书是一件多余的事情。"

"没人看书,我们着急。"但高海岩、闫丽 夫妻二人却更加坚定了自己的想法,"越没人 看书,这书屋越要办!一定要让村里的孩子 和村民们喜欢上这里,喜欢上看书。'

为改变现状,闫丽远赴北京、广东等地 加培训和学习,考取了亲子导师证和绘 本导师证。随后,夫妻二人分工明确,妻子 闫丽通过"锤妈故事会""亲子阅读"等形式 吸引孩子和村民走进书屋,丈夫高海岩针 对稍微大一点的孩子开展了"经典导读", 让大家感受阅读的乐趣。

渐渐地,孩子们来了,带动着大人们也 来了;再后来,大人们自己也来了……越来 越多的人走进"览虫书屋",拥有一张"览虫 书屋"的借读证成为很多小孩在同龄人中 "炫耀"的资本。那时候,在村里上学的孩 子一多半成了书屋的小会员,孩子们甚至 比着谁的利用率最高,谁在这看的书最多。

后来,为了吸引读者、方便孩子们,他们 将办证的押金也取消了,"在这里看书不需要 花一分钱,随时来随时走,自己选书、自己登 记、自己还书,就和在自己家里一样。"

斯是陋室,惟吾德馨。这个紧挨着学 校,倾注着高海岩、闫丽夫妻二人大量心血 的"览虫书屋",人气越来越旺,很快成为了



孩子们和村民们最喜欢光顾的地方。

"村民需要啥,'览虫'筹办啥"

"览虫书屋"火了,高海岩、闫丽夫妻二 人又有了新的更大的想法。

"要让书屋存下来,并发挥更大的作用, 就要延伸它的功能。"夫妻俩思来想去,决 定"剑走偏锋",用文体公益活动带动阅读。

"其实说白了就一句话,村民需要啥, '览虫'筹办啥,不光办,还要办到乡亲们心

坎儿上。"与有些寡言的高海岩比,妻子闫

松运动会,一届比一届规模大,一届比一届

影响大。上至70多岁的老者,下至几岁的

幼童;近至金家庄本村村民,远至周边乡村

和县城的长跑爱好者;活动所需费用、奖品

都是村民和商户们百元、十元的自愿捐助,

各个环节都由村民志愿者自发组织……云

动会已然成为了金家庄乡上万老百姓的

已经举办了4届的全民健身迷你马拉

丽快人快语。

2018年成立了"金家庄乡全民阅读指 导中心",在全乡开展"读书扶贫计划",为 贫困孩子们提供免费读书平台,为成人提 供剪纸、书画等免费课程培训,助力脱贫攻 坚,该计划前后为近300户贫困家庭提供 读书服务。

与柳林县新华书店合作,成为山西省新 华书店第一家乡村发行网点;成立家庭教育 心理协会,举办家庭教育心理讲堂,把服务 延伸到了家庭教育、心理教育领域;举办家 长讲堂、成人书法爱好小组、成人读书会、送

春联活动……一系列让人眼花缭乱的活动

在这个小小的书屋变着花样的和村民们见

面,"他们的点子就是多,有些活动我们连听

红,2017年在高海岩的指导下开始练字,两

年时间写完12本字帖,并抄写了《三字经》

《千字文》以及大量唐诗、宋词。如今的王

红红已经在镇小学小年宣当上了书法书

只有小学文化程度的家庭妇女王红

都没听过,村民们都喜欢上了这里。"

穆建刚受妻子在"览虫书屋"当图书管 理员影响,经常来书屋听课,受专家"农村搞 农产品加工是好项目"的影响,穆建刚动员村 民把几百亩荒地统一种辣椒,他回收加工。 后来,又办起了天成副食品加工厂,成功注册 "非馋不可"品牌,加工辣椒酱、西红柿酱和核 桃油压榨、手工挂面生产,采取"加工厂+农 户"的方式,带动村民增收致富。

山西省剪纸艺术家协会会员李夏宇、 辣椒种植大户石兵兵、"乡村艺术家"高新 星……7年来,在"览虫书屋"的影响下,越 来越多的村民在书屋留下了自己的足迹、 捕捉到了致富信息,他们在这里找回了自 信,活出了自己的精彩。"在这里,孩子们在 成长,村民们在成长,乡村文明在振兴。"闫 丽说。

"览虫书屋"渐成"燎原之势"

书屋虽小,承载的功能却越来越多,潜 移默化影响和改变着乡村风貌。

目前,以"览虫书屋"为中心、辐射全乡 的"五在"农村文化活动的"金家庄模式"逐 步形成(即:跑在我的乡村、读在我的乡村、 讲在我的乡村、写在我的乡村、爱在我的乡 村),在一方沃土掀起了全民文化素养提升 师,不仅自己活出了自信,也影响着周围的的热潮,提升了群众的凝聚力、向心力。

(下转4版)

本报讯(记者 刘沛林)近年来,随着生产力 的不断发展,部分农业经营主体资金短缺、抵押 难、贷款贵的问题日益凸显。为此,交城县西营镇 探索创建了"党建+金融"的纯信用贷款模式,引 金融活水,添企业活力。

整体谋划,盘活产业一盘棋。西营镇党委、镇 政府以"金融活水,打好产业布局牌"的思路,紧扣 独特资源与区位优势,深入谋划,组织7个小组50 余人深入各村,对700余户企业、商店通过进村人 企、实地走访、精准调研的方式,逐步厘清镇域发 展脉络。当前,企业产业化经营已经成为全镇农 村新的经营方式和组织形式,逐步成为整体竞争 力的重要载体和依托。西营镇针对企业存在"融 资难、融资贵、担保难"的实际,深入思考,先后10 余次专题研究,逐步确立了"党建+金融"助力乡 村振兴的工作模式。

结对共建,携手同创促发展。西营镇聚焦推 动基层党建和金融赋能融合、精准对接、一体推 进,主动对接农商行党委,建立"西营镇党委和农 商银行党委"党建共建共创机制,积极引导各村党 组织与农商行各基层党支部、村级党员与农商行 党员结对,依托191个"全科"微网格,建立191个 有群众参与的网格互助小组,着力优化农村金融 供给,把金融资源配置到农村重点领域和薄弱环 节,打通金融惠农助企"最后一公里",更好地满足 乡村振兴多样化、多层次金融服务,实现共建共创 模式的规范化、常态化。

以诚立身,共创信用示范镇。西营镇以打造 "信用乡镇"为目标,大力推进信用村建设,镇村先 后8次开展以"信用镇、信用村建设"为主题的主 题党日活动,依托主题党日活动载体,评选"十佳 信用企业""十佳信用村民",并纳入星级文明户、 党员积分制管理体系,逐步培育诚信环境,夯实镇 村信用基础。依托村级集市,先后30余次组织开 展"金融大讲堂"宣传活动,大力宣传经济金融、评 级授信、人民币反假、防金融诈骗、防非法集资等 知识,全面提高群众金融素养,逐步形成信用共 识,促进乡风文明,助力乡村振兴。

金融活水,精准浇灌产业田。西营镇党委紧 扣地域特色产业,联合农商行党委,精准扶持产业发展,聚力发展"一村 一品一产业",深入470余户企业开展"两进两服务",做到情况在一线了 解、问题在一线解决、作用在一线发挥、形象在一线树立,切实做到"面对 面"解决基层难题,"点对点"部署服务版图。通过"搭平台、创载体,强要 素、保支撑,建机制、优服务",培育孵化一批、扶持壮大一批市场主体,先 后融资1亿余元推动120余户个体工商户"铺天盖地"、中小微企业"枝繁 叶茂"、大型企业"顶天立地",以市场主体的高质量发展助推西营镇产业 发展,实现金融"活水"激活发展动能。

企业是基石、金融是命脉、政府是保障。西营镇将继续守初心、担使 命、勇作为,破困局、谋变局、开新局,让乡镇"活"起来、产业发展起来、村 庄兴旺起来,真正做到抓党建促基层治理能力提升 力乡村振兴,用优异的成绩喜迎党的二十大胜利召开。

乡村振兴,文化先行。

柳林县金家庄村的文化薪火被高海 岩、闫丽夫妻点燃了。七年时间,小书屋 "屋"尽其用,以她特有的浓郁书香和文 化公益行动涵养了一方水土的"小乡村

子们提供借书读书,延伸到开展"亲子阅 读指导""成人阅读小组",再到联合本镇 学校举办"书香家庭"评比、书屋进校园 活动等举措,所到之处,皆受欢迎,所做 之事,全出热爱。全民阅读活动在本村 本镇蓬勃发展,内容不断充实,方式不断 创新,影响日益扩大。

以文化点燃乡村振兴的火种

发热情、团结人心。"览虫书屋"在实现图 书馆功能的同时,开展了"五在"系列文 推广全民阅读的平台。从最初给孩 化活动,而这些活动得以连续开展的根 本在于有一支自动聚集起来的村民志愿 者团队。他们中有干部、校长、教师、村 民、中学生,他们访贫送暖、扶弱助残,他 们清污洁垢搞环卫,抗疫自愿走在前,他 们高举乡村爱心志愿服务的旗帜,践行 着新时代文明实践的精神。

树新风、带民风,引领全民阅读,举 倡导志愿服务的阵地。阅读推广更 办农民夜校,创办乡村记忆馆……"览虫 化振兴的参照和样本。

以"书屋+"的运行机制已然形成。书屋, 是集聚乡土人才的场所,是塑造乡风文 明的摇篮,是乡村思想文化阵地的新地 标,也是激活村民"脑子"的"发动机"。

好雨知时节。"览虫书屋"犹如润物 的细雨悄然改变着金家庄十里八乡村民 的精神面貌。

以文化点燃乡村振兴的火种,以文 化振兴激发乡村发展活力。"览虫书屋" 已先行一步,为我们提供了一种乡村文

想的最新篇章,为党的二十大召开奠定了

政治基础、思想基础和理论基础,是今后

福湖部 在程 建功新时代 ——我们的新时代

孝义市下堡镇:

高接换优促进核桃产业提质增效

□ 本报记者 冯凯治

核桃产业是孝义市下堡镇实 施乡村振兴战略的支柱产业。连 日来,下堡镇抢抓经济林综合管理 的大好农时,大面积铺开核桃树高 接换优工作,保证核桃丰产稳产、 助力农民增收致富。

在孝义市下堡镇胡家窑村的 核桃种植基地,记者看到,漫山遍 野都是连片成林的核桃树,不远 处,给核桃树高接换优的社员们正 严格按照一道道流程进行核桃树 嫁接,一派繁忙景象。

核桃树高接换优是在原有老 品种的树冠上,改接优良品种,是 提高核桃种植效益的有效方法。 目前,下堡镇核桃种植面积已达到 26000亩,为了改变品种不一、品质 参差的局面,从2015年开始该镇 全面铺开高接换优工作,先后嫁接 礼品2号、清香、中林等,已完成嫁 接15000余亩,今年全镇核桃高接 换优计划完成1100亩,投入资金 70余万元。

据了解,近年来下堡镇党委、 镇政府把核桃产业作为乡村振兴 的重点产业,今年要高接换优1100 亩,把各种杂乱的核桃换成高级品 种,促使核桃产业成为农民致富的 主导产业,为实现乡村振兴打下坚 实的基础,让核桃树成为农民的

"摇钱树" 6月份是核桃树高接换优的黄 金时节,气候环境适宜,成活率 高。下堡镇依托保丰核桃树管护 技术专业合作社,抢抓有利时机, 组织80余名社员全力投入到嫁接 工作中。

在现场,一位大姐引起了记 者的注意,只见她从砧木削皮、削 接穗到插接穗、包扎,整个操作流 程非常熟练。在采访中,大姐郭 显英说:"我从8号开始学习嫁接, 通过老师、师傅们手把手地教学, 学会了非常好的技术,现在一天 大概工作十个小时,虽然工作很 辛苦,但是在家门口就能赚到钱, 我们发自内心的感谢政府大力支 持。'

改良核桃品种,改善生态环 境,促进农民增收。市林业局派驻 技术人员现场进行专业指导,让小 小核桃真正成为带领群众增收致 富的大产业。孝义市林业局局长 郭逢立在接受采访时说,核桃产业 是孝义的一项支柱产业,为了提高 核桃的品种,提高核桃的产量和品 质,现在正在进行嫁接的是礼品2 号,这个品种的特点是果大仁白核 薄,嫁接以后,将对群众的稳产增 收起到很大的作用。

深入学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话

市卫生系统:强责任勇担当 守护群众健康

□ 本报记者 白凯冰

近日,我市卫生系统深入学习贯彻习 近平总书记在省部级主要领导干部专题 研讨班上的重要讲话精神。针对当前全 国疫情多点散发、多地频发态势以及暑期 旅游和学校师生返校的敏感时间,各单位 表示,要深入贯彻习近平总书记重要讲话 精神,坚持常态化疫情防控不松懈,坚决 守牢不出现疫情规模性反弹的底线,巩固 疫情防控成果,全力守护人民群众生命安 全和身体健康。

近日,吕梁市疾病预防控制中心召开 会议,传达学习习近平总书记在省部级主 要领导干部专题研讨班上的重要讲话精

神。会议指出,要认真学习领会习近平总 书记重要讲话的重大意义、科学内涵、精 神实质和实践要求,把讲话精神贯穿到疾 控工作各方面全过程,时刻绷紧常态化疫 情防控这根弦,做到疫情防控和疾控工作 同步推进,以"时时放心不下"的责任感, 全面落实"疫情要防住、经济要稳住、发展 要安全"的要求,努力争取疫情常态化防 控和常规业务工作两手抓、两手硬、两不 误、两促进,以实际行动迎接党的二十大

8月16日,山西省汾阳医院党委召开 中心组学习会议,学习贯彻习近平总书记 在省部级主要领导干部专题研讨班上的 重要讲话精神。会议指出,习近平总书记 的重要讲话站位高远、思想深邃,具有很 强的政治性、理论性、指导性,院党委要把 学习贯彻此次重要讲话精神作为一项重 要政治任务来抓,深刻领悟"两个确立"的 决定性意义,坚决做到"两个维护",坚定 不移沿着习近平总书记指引的方向前进, 始终在思想上、政治上、行动上同以习近 平同志为核心的党中央保持高度一致,坚 定信心、迎难而上,一仗接着一仗打,以实 际行动迎接党的二十大胜利召开。 8月16日,吕梁市中医院召开院务扩

大会议,组织中层以上同志专题研学习近 平总书记在省部级主要领导专题研讨班 上的重要讲话。会议强调,这次重要讲 话,是习近平新时代中国特色社会主义思

开展工作遵循的思想纲领和行动指南,要 深刻领会其政治内涵和理论内涵,要反复 看、反复学,中层干部要带头学,组织科室 同志认真学,自己学得懂,才能讲明白、做 到位,要把自己摆进去,把工作摆进去,将 这次重要讲话精神作为市中医院今后开 展工作的总方向。会议要求,全院干部职 工要深入学习贯彻习近平总书记在省部 级主要领导干部专题研讨班上的重要讲 话精神,切实把思想和行动统一到习近平 总书记重要讲话精神上来,统一到我市有 关中医药发展建设的重大决策部署上来, 要把学习贯彻会议精神与工作实际结合 起来,与谋划制定全院工作要点、月度目 标结合起来,与三级医院核定结合起来, 与全市创文行动结合起来,与清廉医院建 设结合起来,实干干实,争先出彩。

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:马龙 梁瑜 任霞晖 校对:白颖凯 要闻部邮箱:llrbywb@163.com